

衡陽市中心醫院產科主任徐蜀瑜:

產婦的“定心丸” 孕婦的“守護神”

■朱嘉林

在医院产科,每天都汇聚着无数家庭的翘首期盼。自我国全面放开二胎政策以及辅助生殖技术的进步,高龄、双胎、高血压、糖尿病、胎盘前置、胎盘早剥等高危妊娠的风险几率也增加了不少。然而,在衡陽市中心醫院產科有一名醫師,提起她,產婦及家屬的心裏就像吃了“定心丸”,放心地把產婦和 newborn 生命交托於她,她就是該科主任徐蜀瑜。

從醫以來,徐蜀瑜一直堅守在產科臨床一線,擅長產科各類疾病的診治,尤其是在產科急危重症的搶救方面擁有豐富的經驗。行醫 30 載,搶救了多少名產婦、接生過多少個寶寶?徐蜀瑜已經記不清了,最忙時,手術室、產房之間穿梭忙碌,一天八九台手術、出生十多個寶寶。在下級醫生眼裏,徐蜀瑜是“女神偶像”,因為她溫柔、果敢、沉穩、技術好、顏值高,在產婦及其家屬眼裏,她就是“母嬰聖手”,只要她一出手,保命又保子宮,就像是吃上了“定心丸”。

1 惊心动魄! 快速、精准救治凶险性前置胎盘

“救治凶险性前置胎盘是最考验产科医生止血技能本事的!”徐蜀瑜告诉我们,凶险性前置胎盘是产科最为危急、最为凶险的并发症,它的危险在于胎盘可能植入到子宫及膀胱等周围脏器,导致孕子宫无法制止地出血,最终不得不切除子宫,甚至危及生命。行手术时,可能出现粘连,各个器官界限不清,对手术技术要求非常高,精细分离、压迫、缝扎,每一个步骤都对主刀医生提出了极高要求。

而徐蜀瑜的拿手技能,便是在凶险性前置胎盘的救治上,她做这项手术时快、准、精,能迅速娩出宝宝,准确找到出血部位,抢救患者生命。这项手术,使徐蜀瑜不仅在衡阳产妇圈中久负盛名,在湖南周边省市也颇有名气,甚至有来

自深圳的二胎妈妈由于凶险性前置胎盘特意来到衡阳“点名”让她做手术。

近日,徐蜀瑜为这位深圳籍的二胎妈妈进行了凶险性前置胎盘剖宫产手术。41岁的彭女士头胎在深圳某医院剖宫产手术时发生休克,差点连子宫都保不住。二胎时,彭女士在深圳检查出凶险性前置胎盘,当地医院根据病情认为这一次可能要切除子宫,这让彭女士慌了神。在衡阳亲戚朋友的介绍下,她选择相信徐蜀瑜,并来到衡陽市中心醫院養胎、生育。手術時,為盡快娩出胎兒並減少出血,徐蜀瑜另辟蹊徑,採取宮體雙切口術式,先娩出胎兒再處理胎盤,最終,出血量不到 1000ml,患者也轉危為安,還順利保住了子宮。

2 病情突变! 两代人的生命就是她不变的初心

产科作为守护孕产妇、迎接新生命的“第一战线”,既饱含了希望与活力,也隐含着危机和险情。“产科医生责任重大,我们一手托着的是两代人的生命,产科疾病又具有三变——突变、多变、易变。因此,我们不容有一丝懈怠,必须以‘一切为了产妇和胎儿’这不变的初心应对病情的突变。”徐蜀瑜常向科室其他同事说,

“手术台上的每种情况都需要产科医生当机立断,宫内什么情况?应该什么时候助产?什么时候做剖宫产?相较于其他科手术,产科手术没有退路,孩子必须得出来。有的器官切就切了,但我们切个子宫,这个家可能就没后代了。这和人的家庭、命运紧密关联的。”徐蜀瑜善于在这些紧急时刻做出决断,但也常常承受急危重症带来的巨大压力。

前不久,一名产妇孕期身体一直很好,然而在

待产室时,觉得持续腹痛,突然体力不支疼痛难忍跪坐在地上,扶她起来时,地上已是一大摊血迹,徐蜀瑜立刻警觉意识到孕妇可能有不良的变化,胎盘早剥?子宫破裂?询问到患者既往有宫颈手术病史,这种危急情况下产妇随时可能大出血危及生命,胎死宫内。

面对产妇坚持顺产的要求,徐蜀瑜果断决定,以最快的速度施行剖宫产手术。紧接着她拨出了一个个的电话,一场生命接力大抢救就此拉开,产科、手术室、麻醉科、检验科、输血科、超声科、ICU 医护急救小组做好一切准备,开通绿色通道,全力抢救。最终,全麻下紧急剖宫产,仅 8 分钟内娩出胎兒。而手術台上徐蜀瑜仔細認真的檢查,不敢有一絲鬆懈,子宮下段不規則裂傷,收縮不佳,創面滲血明顯,加強宮縮,縫紮止血,經過積極有效處理,出血終於有效控制住,最終產婦脫離生命危險,母嬰平安。

3 医者仁心! 真诚、善良温暖每一位患者

随着二胎政策开放,突发事件越来越多,工作强度越来越高,徐蜀瑜承受的压力也越来越大,“忙”成了她的工作常态,但她不喊苦不叫累,用积极的心态自我调节,并将这种情怀和正能量传递和影响身边的同事。为了给孕产妇带来更新更好的技术,徐蜀瑜说:“学无止境、学海无涯、学而不怠。”2000年,她在四川华西医科大学妇女儿童医院进修一年;2013年,在北京妇产医院学习;每年参加各种学术会议,还通过

线下学习、网上微课,更新知识,不断充实完善自己。近年来,在她的带领下,该科先后引进了无痛分娩、气囊仿生助产、中药熏蒸疗法等特色技术,为孕产妇带来了更好的分娩和产后体验。

徐蜀瑜认为,一名优秀的产科医生不仅仅要有好的技术,还要有一颗善良的内心,真诚对待产妇及其家属,学会换位思考,多站在产妇的角度考虑。徐蜀瑜说,医生是一个以心灵温暖心灵的工作,对于孕产妇而言,医生的关怀就犹如阳

光雨露,可以驱散她们的恐惧,温暖她们的心灵。因此,无论是每次就诊人数爆满的门诊日,还是科室每日的查房,徐蜀瑜始终以人文关怀善待每一位患者,耐心开导、认真治疗,不仅“治人”,而且“治心”。

43岁的高龄初产妇丽丽(化名)好不容易通过试管生殖技术怀上孩子,然而因为年龄较大,身材也偏胖,合并有高血压、糖尿病。对此,徐蜀瑜对她采取一对一的精心体重管理,帮助她监测血糖,指导饮食,发送食谱给丽丽,指导丽丽合理健身、控制体重。

为了避免不在市城区的孕产妇因身体一些小问题专门跑来医院咨询,徐蜀瑜还利用业余时间通过“好大夫”App、微信群等方式线上提供医疗咨询服务。截至目前,在“好大夫”App上已为1400余位孕产妇耐心解答了孕期和产后的各项问题,满意度100%。

技术的高超,是她手里的动力之源。担当和责任,让她带领着科室医生,一次次为患者打开希望之门。徐蜀瑜用一名医生的“普世”情怀,用善良和爱心温暖身边的每一个人,用勤劳和智慧做好身边的每一件事,在衡阳孕产妇的救治路上谱写了一曲动人的医患之歌。



专家简介

徐蜀瑜,衡陽市中心醫院產科主任,主任醫師。中國女醫師學會會員,湖南省圍產醫學會會員,衡陽市圍產醫學會副主任委員,衡陽市醫學會計劃生育與优生优育專業委員會副主任委員。擅長各類婦科手術如子宮全切,卵巢囊腫剝離,複雜性子宮內膜異位症的手術治療,尤其擅長產科急危診治,如妊高症、產後出血、前置胎盤及妊娠併發症、併發症等。規範高危險妊娠、圍產期營養、妊娠期糖尿病的飲食指導體重管理,在衡陽市率先開展推廣無痛分娩。